Đề thi Ứng xử
Tình huống 1 :

Ở lớp của Thầy (cô) chủ nhiệm, có một em học sinh bị lưu ban. Phụ huynh của em học sinh đó đến xin Thầy (cô) cho con họ được lên lớp, nếu không sẽ cho em học sinh đó nghỉ học. Thầy (cô) sẽ xử lí như thế nào?  

Tình huống 2:

Một học sinh trong lớp vì hoàn cảnh gia đình quá khó khăn, phụ huynh đến trình bày với thầy (cô) xin cho con nghỉ học. Nếu là giáo viên chủ nhiệm lớp đó, thầy (cô) sẽ ứng xử ra sao? 

Tình huống 3:

Thầy (cô) phê bình 1 học sinh, sau đó phát hiện em đó không có lỗi. Thầy (cô) sẽ ứng xử thế nào?  

Tình huống 4:

Trong giờ ra chơi em học sinh trong lớp bị một bạn lớn hơn đánh. Em học sinh bị đánh chạy về nhà gọi anh ra đánh bạn đã đánh mình. Nếu gặp phải tình huống này thầy (cô)  sẽ xử lý thế nào?

Tình huống 5:

 Lớp thầy (cô) chủ nhiệm, có một học sinh vi phạm kỷ luật, bạn yêu cầu học sinh về mời phụ huynh đến gặp bạn nhưng học sinh đó đã tự bỏ học. Thấy (cô) sẽ xử lý như thế nào? 

Tình huống 6:

Trong lớp bạn chủ nhiệm, có một học sinh vì không có bố nên thường bị các bạn trêu là “đồ con hoang”. Bạn ấy dần dần mặc cảm và xa lánh các bạn trong lớp, ít nói chuyện với mọi người. Trong trường hợp này thầy (Cô) sẽ làm gì để giúp em thoát khỏi mặc cảm và hòa đồng với bạn bè, đồng thời bạn bè cũng không còn trêu chọc em nữa?

Tình huống 7:

Trong lớp thầy (Cô)  chủ nhiệm, có một học sinh khuyết tật nên thường bị các bạn trêu chọc. Bạn ấy dần dần mặc cảm và xa lánh các bạn trong lớp, ít nói chuyện với mọi người. Trong trường hợp này thầy (Cô) sẽ làm gì để giúp em thoát khỏi mặc cảm và hòa đồng với bạn bè, đồng thời bạn bè cũng không còn trêu chọc em nữa?
Tình huống 8:

Trong lớp thầy (cô) chủ nhiệm có một học sinh lười học, thiếu ý thức học tập và các hoạt động dẫn đết kết quả học tập và hoạt động thấp. Khi thầy cô trao đổi tình hình của em học sinh này với phụ huynh thì phụ huynh học sinh đó nói “tôi cho con đi học mà nhà trường không dạy được thì tôi cho nghỉ học”. Trong trường hợp này thầy (cô) sẽ xử lí như thế nào?
Tình huống 9:

Trong lớp thầy (cô) chủ nhiệm có một học sinh thường xuyên đánh nhau, trêu chọc bạn bè. Thầy (cô) đến nhà nói chuyện với bố mẹ để có biện pháp phối hợp giáo dục. Nhưng khi giáo viên chưa trình bày xong, bố của em học sinh đó đã đánh em. Trong trường hợp này thì thầy (cô) sẽ xử lí như thế nào?
Tình huống 10:

Vào đầu năm học sau khi đã bầu được ban cán sự lớp. Ngay đầu buổi học ngày hôm sau mẹ của em lớp trưởng đến xin giáo viên chủ nhiệm cho con mình thôi giữ chức lớp trưởng với lý do làm lớp trưởng tham gia nhiều hoạt động của lớp sẽ ảnh hưởng đến học tập của con mình. Trong trường hợp này thì thầy (cô) sẽ xử lí như thế nào?

Tình huống 11:

Trong lớp thầy (cô) chủ nhiệm có một học sinh cá biệt thường hay nghịch ngợm, lười biếng nên bị các bạn trong lớp hay lảng tránh, không chơi với. Trong trường hợp này thì thầy (cô) sẽ xử lí như thế nào để khắc phục tình trạng này? 

Tình huống 12:

Trong lớp thầy (cô) chủ nhiệm có một em học sinh có năng khiếu hát được vào đội văn nghệ. Mẹ của em học sinh đó đến xin giáo viên chủ nhiệm cho con mình không tham gia đội văn nghệ với lý do làm ảnh hưởng đến học tập của con mình. Trong trường hợp này thì thầy (cô) sẽ xử lí như thế nào?

Tình huống 13:

Vào đầu năm học, sau khi nhận lớp có một phụ huynh trực tiếp gặp xin cho con chuyển sang học ở lớp của thầy (cô) với lý do cô giáo dạy lớp con của họ dạy không tốt. Trong trường hợp này thì thầy (cô) sẽ ứng xử như thế nào?

Tình huống 14:

Trong lớp của thầy (cô) chủ nhiệm có một học sinh cá biệt. Khi thầy (cô) đến trao đổi với gia đình về tình hình của em học sinh đó thì phụ huynh nói “tôi không dạy được cháu nên trăm sự nhờ thầy (cô) và nhà trường dạy”. Trong trường hợp này thì thầy (cô) sẽ ứng xử như thế nào? 

Tình huống 15:

Thầy (cô)  được giao nhiệm vụ tuyển sinh vào lớp 1, có một phụ huynh đã một mực xin nhập học cho con, mặc dù con họ mới 5 tuổi; vì cho rằng, cháu có sức khoẻ tốt, đã biết đọc, biết viết.

Thầy (cô) xử lí tình huống đó như thế nào?

Tình huống 16:

Một học sinh có kết quả đánh giá cuối năm: 

· Các môn học: hoàn thành; 

· Các hoạt động giáo dục: hoàn thành (Môn Âm nhạc: sau khi đánh giá bổ sung vẫn chưa hoàn thành)

· Năng lực và phẩm chất: đạt.

      Khi tham khảo ý kiến của giáo viên bộ môn để xét học sinh lên lớp hoặc ở lại thì giáo viên môn Âm nhạc không nhất trí cho học sinh đó lên lớp.

      Phương án giải quyết của thầy (cô)?

Tình huống 17:

Lớp anh chị có một học sinh khuyết tật đã học lại lớp 1 năm, năm sau học có tiến bộ, đạt theo yêu cầu kế hoạch giáo dục cá nhân, anh chị cho em học sinh đó lên lớp nhưng phụ huynh xin cho con được học lại. 

                    Phương án giải quyết của thầy (cô)?
Tình huống 18:

Lớp anh chị chủ nhiệm có một phụ huynh không cho con mình làm vệ sinh lớp học, với lý do đã nộp tiền thuê lao công. 

Phương án giải quyết của anh (chị)?

Tình huống 19:

Kết quả cuối năm có một học sinh chưa hoàn thành nội dung môn Toán, bài kiểm tra cuối năm đạt 4 điểm (mặc dầu giáo viên đã giúp đỡ, cho kiểm tra bổ sung). Anh chị cho học sinh đó ở lại lớp nhưng phụ huynh xin cho con được lên lớp.


      Phương án giải quyết của thầy (cô)?

Tình huống 20:

Lớp trưởng yêu cầu một bạn ở trong lớp, chủ nhật phải đến nhà mình chơi, nếu không thì mình nói với các bạn là không chơi với bạn nữa. 

      Phương án giải quyết của thầy (cô)?

Tình huống 21:

Một phụ huynh gia đình có điều kiện nhưng không tham gia đóng bảo hiểm y tế cho con. Là giáo viên chủ nhiệm, anh (chị) có phương án giải quyết như thế nào?

Tình huống 22:

Là giáo viên chủ nhiệm khi làm công tác bàn giao học sinh với giáo viên sẽ nhận học sinh vào năm học sau, giáo viên đó không nhận lớp với lý do không được cùng ra đề kiểm tra và coi chấm bài nên không thực chất.


Phương án giải quyết của anh (chị)?

Tình huống 243:

Lớp anh chị chủ nhiệm có 1 học sinh có hoàn cảnh gia đình khó khăn về kinh tế, có nguy cơ bỏ học. Anh chị hãy trình bày một số giải pháp để tạo điều kiện cho em học sinh đó không bỏ học.

Tình huống 24:

Một phụ huynh đề nghị cô dạy thêm môn Toán nâng cao cho con để tham gia giải Toán qua mạng. Phương án giải quyết của anh (chị)?

Tình huống 25:

Lớp anh chị chủ nhiệm có 1 học sinh đi học thường xuyên quên mang sách, vở hoặc đồ dùng học tập. Phương án giải quyết của anh (chị)?

Tình huống 26:

Lớp anh chị chủ nhiệm có một sinh có lực học tốt nhưng hay làm mất trật tự, hay nói tự do. Phương án giải quyết của anh (chị)?

Tình huống 27:

Một học sinh có lực học ở mức hoàn thành nhưng bài kiểm tra môn Toán định kỳ cuối năm đạt điểm 9. Phương án giải quyết của anh (chị)?
Tình huống 28:

Một học sinh có lực học xuất sắc nhưng bài kiểm tra môn Toán cuối năm đạt 4 điểm. Phương án giải quyết của anh (chị)?

Tình huống 29:

Một học sinh có lực học xuất sắc nhưng thời gian gần đây lực học của em sút hẳn. Là giáo viên chủ nhiệm, anh chị có biện pháp gì để giúp đỡ học sinh đó.

Tình huống 30:

Một học sinh nam lớp thầy (cô) chủ nhiệm hay đi học muộn, thỉnh thoảng còn nghỉ học, ngồi học trong lớp ít tập trung. Vì đi học thất thường nên em học yếu. Thầy (cô) đến thăm nhà vài lần thì chỉ gặp bố, có lần bắt gặp em ăn mì tôm thay bữa và bố đi vắng. Tìm hiểu ra mới biết, bố mẹ em rất hay cãi nhau, bố uống rượu hay đánh mẹ, mẹ em bỏ đi. Vắng mẹ, em rất nhớ mẹ và ăn uống thất thường. Thầy (cô) sẽ làm gì để giúp em học tốt ?

Tình huống 31:

Một học sinh lớp thầy (cô) chủ nhiệm hay đi học muộn, thỉnh thoảng còn nghỉ học, ngồi học trong lớp ít tập trung. Đến thăm nhà thì mẹ em xin thầy (cô) cho em nghỉ học ở nhà coi em, vì bố mất sớm, một mình mẹ lo kiếm ăn nuôi hai chị em. Thầy (cô) sẽ làm gì trong hoàn cảnh này ?

Tình huống 32:

Một học sinh nữ lớp thầy (cô) chủ nhiệm bỗng dưng nghỉ học mấy ngày liền. Đến thăm nhà mấy lần đều thấy nhà trống không. Tìm hiểu qua những người hàng xóm thỉ biết rằng, bố mẹ em đã li dị, em ở với mẹ. Nhưng gần đây mẹ em cũng bỏ đi, bỏ lại em ở với một người cô ruột nhà cách đó không xa. Gia đình người cô không khá giả, có ý muốn em đi bán hàng rong cùng mình không cho đi học. Thầy (cô) sẽ làm gì trong hoàn cảnh này ?

Tình huống 33:


Lớp thầy (cô) có một HS nam khó dạy. Em học tiếng Việt yếu, môn toán tiếp thu được. Trong giờ học hay lấy lý do xin ra ngoài để chơi một mình, thỉnh thoảng giờ ra chơi trêu chọc một số bạn, rồi cũng có lần gây thương tích cho bạn khiến phụ huynh phải lên kêu than với thầy (cô) và nhà trường. Là GVCN lớp, thầy (cô) làm gì để giáo dục em ?

Tình huống 34:


Nghe tin thầy (cô) nhận lớp 3A làm chủ nhiệm, có một phụ huynh đến xin chuyển con đi lớp khác. Thầy (cô) sẽ xử lý như thế nào ?

Tình huống 35:


Học sinh lớp thầy (cô) cùng nhau báo với thầy (cô) về bạn A hay lấy trộm đồ của bạn trong lớp. Thầy (cô) tổ chức theo dõi đối chứng thì bắt được A lục cặp của bạn trong lớp lấy trộm tiền ăn sáng. Đến thăm gia đình để trao đổi phối hợp giáo dục thì ông bố tức mình gọi em ra tát em luôn một cái. Là GVCN lớp, thầy (cô) làm thế nào để giáo dục em ?

Tình huống 36:

Hai HS nam A và B lớp thầy (cô) trêu chọc nhau và đánh nhau. Em B thua, tức quá về cậy nhờ anh đang học THCS đánh lại. Một hôm, trên đường đi học về, anh của B đánh A, sự việc được một số phụ huynh bắt gặp can ngăn và báo cáo với nhà trường. Ngay lập tức, thầy (cô) được nhà trường mời lên, yêu cầu tìm hiểu sự việc và giải quyết, đồng thời báo cáo tình hình về nhà trường để kịp thời xử lý. Thầy (cô) sẽ giải quyết như thế nào ?

Tình huống 37:

Khi thầy (cô) đến trường để vào dạy tiết dạy thứ 2, bắt gặp một HS lớp thầy (cô) chủ nhiệm ngồi ngoài cổng trường, nét nhìn lấm lét, thút thít khóc. Hỏi thì em nói cô giáo đuổi về vì em không mang vở đi học. Thầy (cô) sẽ làm gì để giải quyết trong tình huống này ?

Tình huống 38:

Trường học của thầy (cô) ở bên cạnh một ngôi chùa. Một hôm, nhà chùa sang gặp nhà trường nói em A (là HS lớp của thầy (cô) chủ nhiệm) hay sang leo trèo, phá cây bên chùa. Tất nhiên nhà trường sẽ trao đổi và giao trách nhiệm cho thầy (cô). Vậy thầy (cô) sẽ làm gì để giáo dục em ?

Tình huống 39:

Từ một HS xuất sắc, nay em A học sa sút, tinh thần uể oải, có hôm em ngồi ngủ gật trong lớp. Nếu A là HS của lớp thầy (cô), thì thầy (cô) sẽ làm gì ?

Tình huống 40:

Trong giờ học, thầy (cô) phát hiện A ăn quà vặt trong lớp và vì vậy không  trả lời được câu hỏi của thầy (cô). Thầy (cô) sẽ xử lý và giáo dục em như thế nào ?

Tình huống 41:

Mặc dù nội quy nhà trường đã cấm ăn quà vặt, song một HS lớp thầy (cô) chủ nhiệm cứ giờ ra chơi lại lén lút chui ra ngoài cổng trường để mua quà. Qua nhiều lần, cờ đỏ mới phát hiện được và báo với thầy (cô). Thầy (cô) sẽ xử lý và giáo dục em như thế nào ?

Tình huống 42:

Một HS trong lớp thầy (cô) chủ nhiệm thiếu tập trung trong giờ học. Xuống chỗ kiểm tra thì có vài lần thầy (cô) bắt gặp em ấy giấu quyển truyện trong ngăn bàn để đọc. Thầy (cô) sẽ làm gì để em em có động cơ, thái độ học tập đúng ?

Tình huống 43:

Sắp đến kỳ thi lại, một phụ huynh lớp thầy (cô) chủ nhiệm đến nhờ thầy (cô) xin với nhà trường để con được lên lớp. Thầy (cô) giải quyết như thế nào ?
Tình huống 44:

Trong giờ dạy môn Đạo đức cho học sinh lớp 5, bất chợt có 2 học sinh trong lớp do dành nhau đồ chơi là một khẩu súng nhựa nên đã gây ồn trong lớp. Trong tình huống này thầy (Cô) sẽ giải quyết tình huống như thế nào?

Tình huống 45:

Nếu có một bạn học sinh của lớp bạn chủ nhiệm, lỡ gây hư hỏng tài sản của nhà trường. Đến khi bạn hỏi về sự việc này thì không có em nào nhận lỗi nhưng bạn lại không có bằng chứng chính xác về việc em đó đã làm? Bạn sẽ xử lý như thế nào trong trường hợp này? 
Tình huống 46:

Bạn đang say sưa giảng bài thì một học sinh đi học muộn xin vào lớp làm cắt ngang bài giảng của bạn. Lúc này giờ học đã bắt đầu được 15 phút. Vậy bạn xử lý như thế nào?

Tình huống 47:

Vào một buổi dạy bạn đi khá sớm hơn quy định của trường lúc đến bạn thấy một vị phụ huynh đang quát nạt và rất muốn đánh một học sinh lý do là học sinh này thường hay chọc nghẹo và bắt nạt con của phụ huynh kia, lúc này chỉ có mình bạn. Bạn hãy nêu thứ tự các bước giải quyết tình huống trên.

Tình huống 48:

 Lớp bạn chủ nhiệm có một học sinh rất hay làm mất trật tự trong các giờ học và điều đó làm ảnh hưởng đến các tiết dạy của bạn và các học sinh trong lớp. Bạn cần phải làm gì để giải quyết tình trạng đó ?

Tình huống 49
Trường bạn có đủ phòng học để học 2 buổi/ ngày, nhưng tại lớp bạn chủ nhiệm có nhiều phụ huynh tự nguyện làm đơn xin bạn dạy kèm thêm tại nhà. Bạn cần phải làm gì để giải quyết tình huống này ?
Tình huống 50:

Trong một tiết thao giảng, bạn có đưa ra một câu hỏi và gọi một học sinh trả lời. Em học sinh này đứng lên nhưng không trả lời mà chỉ đứng im, mắt hướng nhìn về phía bạn. Trước tình huống này, bạn sẽ làm gì và tại sao bạn lại làm như vậy ?

Tình huống 51:

Là giáo viên chủ nhiệm lớp 5A gồm đa số những học sinh đều có tinh thần học tập tốt, nhưng trong đó có 2 học sinh nữ thường xuyên nói chuyện riêng, nói leo khi bạn giảng bài. Bạn có những biện pháp gì giúp 2 học sinh này bỏ thói quen xấu trong học tập ?
Tình huống 52:

Theo phân công chổ ngồi trong lớp, em A ngồi ở dãy bàn cuối. Một tuần sau, mẹ em A đến gặp giáo viên chủ nhiệm yêu cầu đổi chổ cho em lên ngồi bàn đầu. Trong trường hợp này, anh (chị) giải quyết như thế nào?

Tình huống 53:

Em A từ lớp 1 đến lớp 4 đạt học sinh xuất sắc của trường nhưng sang lớp 5, lực học của em giảm sút, đi học không chuyên cần, đến lớp với nét mặt buồn, lo âu. Nếu là giáo viên chủ nhiệm, anh(chị) làm thế nào để giúp đỡ em học sinh đó?

Tình huống 54:

Trong khi đang có dịch đau mắt đỏ, một học sinh ở lớp bạn đã bị đau mắt nhưng vẫn chăm chỉ và cố gắng đi học. Là giáo viên chủ nhiệm bạn xử lý tình huống này như thế nào?

Tình huống 55:

Một hôm đồng nghiệp bạn là GVCN lớp 2 bị ốm, nhà trường bố trí bạn tới dạy thay, trong khi bạn đang viết đề bài môn học trên bảng thì bạn nghe thấy vài tiếng  bàn luận rất rõ ràng “ cô này xấu hơn cô chủ nhiệm chúng mình”. Bạn xử lý tình huống này như thế nào?

Tình huống 56:

Một lần vì có việc bận đột xuất nên bạn đã đến muộn 5 phút. Khi vừa bước đến cửa lớp đã nghe rõ tiếng học sinh trong lớp reo hò vì tưởng cô giáo không đến dạy. Gặp tình huống này bạn xử lý thế nào?
Tình huống 57:

Trong một buổi họp phụ huynh của lớp do bạn chủ trì khi điểm danh bạn thấy học sinh A được bà nội lần đầu đi họp. Trong phần thảo luận bà nội của A có phát biểu đề nghị bạn phải chấm điểm vào vở Toán của A để gia đình kiểm tra sự tiến bộ của A và nếu A được điểm 10 thì bà nội A sẽ thưởng cho A 50.000đ. Gặp tình huống này bạn xử lý thế nào?

Tình huống 58
Nguyễn Văn Sơn là học sinh lớp 3B. Sơn nghỉ học đã 3 ngày mà giáo viên chủ nhiệm chưa rõ lý do. Đến ngày học thứ tư, cô Hà – giáo viên chủ nhiệm hỏi:

- Em nào ở gần nhà bạn Sơn ?

- Thưa cô em ạ! Bạn Hải nhanh nhẹn đứng lên trả lời.

- Em có biết vì sao bạn Sơn nghỉ học mấy hôm nay không ? Cô Hà hỏi tiếp.

- Hải đáp giọng buồn buồn: Thưa cô,… bạn Sơn chỉ còn có mẹ… nhưng mẹ bạn ấy vừa bị tai nạn ạ!...

Nếu là GVCN của Sơn, thầy/cô sẽ làm gì?

Tình huống 59
Năm học mới bắt đầu, thầy/cô được phân công dạy lớp 4C. Trong tiết Tập đọc đầu tiên khi lên lớp, vừa viết lên bảng dòng thứ ngày và tên đề bài thì bạn nghe có tiếng xì xào dưới lớp và tiếng một học sinh nam nói rất to:

Chữ thầy/cô xấu  quá, cô phải về tập viết lại đi.

Bạn quay lại và lướt nhìn cả lớp thì thấy tất cả các em im lặng và đang rất hồi hộp nhìn lại bạn…

Thầy/cô xử lý như thế nào?

Tình huống 60
Hôm ấy thầy/cô bắt đầu tiết dạy của lớp 5A khoảng 10 phút thì một em học sinh đứng lên hốt hoảng nói với thầy/cô rằng em mang tiền để nộp các khoản đóng góp nhưng sau giờ ra chơi vào đã không thấy đâu.

Thầy/cô sẽ xử lý như thế nào?

Tình huống 61
Là giáo viên chủ nhiệm lớp 2B, một hôm có một người đàn ông đến trường gặp và đưa cho thầy/cô xem bức ảnh chụp từ camera trước cửa hàng của họ. Trong ảnh có 2 học sinh đứng trước cửa nhà với dáng vẻ nghi vấn đang có ý định trộm cắp. Người đàn ông cho rằng 2 em đã nhiều lần lấy cắp tiền trong cửa hàng và đề nghị cô giáo có biện pháp xử lý nghiêm khắc. Nếu không, họ sẽ báo cho nhà trường và lớp thầy/cô sẽ bị cắt thi đua cuối năm.

Trước tình huống đó thầy/cô sẽ xử lý thế nào?
Tình huống 62
Nếu lớp bạn chủ nhiệm, có một học sinh vi phạm nội quy của trường, bạn yêu cầu học sinh về mời phụ huynh đến gặp giáo viên chủ nhiệm. Vì quá sợ hãi nên em học sinh đã trốn học. 

Bạn xử lý như thế nào?

Tình huống 63
Một học sinh trong lớp bạn chủ nhiệm thường ngày đi xe đạp đến trường. Hôm ấy, em dừng xe bên đường để vào một cửa hàng gần đó mua đồ dùng học tập. Lúc quay ra thì chiếc xe đã bị kẻ gian lấy mất. Tan học, quá sợ hãi, em học sinh không dám về nhà mà đến ở nhà một người bạn cùng lớp. Khi biết tin này, bạn sẽ xử lý như thế nào?

Tình huống 64
Bạn được nhà trường phân công làm công tác chủ nhiệm lớp 2A. Buổi đầu vào lớp, các em không mấy hào hứng với cô giáo mới. Trong các giờ học, học sinh không mấy em phát biểu. Các em cũng chẳng hăng hái tham gia vào hoạt động của lớp. Bạn phải làm gì để khuấy động phong trào của lớp?

Tình huống 65
Trên đường đến trường đến trường, bạn bắt gặp một em học sinh lớp bạn chủ nhiệm đang mải chơi game mặc dù đã đến giờ vào lớp. Nếu bạn gặp phải tình huống này bạn xử lí ra sao?

Tình huống 66
Một học sinh trong lớp, mấy tháng đầu năm học rất chăm, hay phát biểu, luôn hứng thú với vai trò nhóm trưởng, kết quả học tập rất tốt. Trong thời gian gần đây, em ấy học sa sút, ít tập trung, lười học dẫn đến kết quả học tập không cao. Là giáo viên chủ nhiệm của lớp, bạn sẽ xử lý như thế nào?
Tình huống 67
Ngọc có giọng hát hay nên em được cô Tổng phụ trách đề nghị tham gia vào đội văn nghệ của trường. Khi các bạn đến rủ Ngọc đi tập văn nghệ, em xin phép nhưng bố mẹ nhất định không cho đi mà còn la mắng em trước mặt bạn bè. Nếu bạn là giáo viên chủ nhiệm của Ngọc, biết được việc đó bạn sẽ làm gì?

Tình huống 68
Ở lớp 5A, Hương thường bị các bạn trêu chọc vì em có thân hình mập hơn các bạn cùng lứa. Các bạn đặt cho Hương biệt danh “Hương béo phì”. Các bạn không ai muốn cho Hương tham gia các trò chơi của nhóm vì em rất chậm chạp. Hương buồn lắm và thường chỉ thui thủi một mình. Nếu là GVCN của Hương, bạn sẽ làm gì?

Tình huống 69
Nam là một HS “đặc biệt” của lớp 2B. Em nhận thức chậm, luôn có những hành vi trái với nội quy của trường, lớp. Thỉnh thoảng trong giờ học lại giật tóc của bạn gái bên cạnh rồi cười ré lên. Lớp trưởng đã nhiều lần nhắc nhở, phê bình trước lớp nhưng Nam không thay đổi. Nếu là GVCN của Nam, bạn sẽ giải quyết tình huống đó như thế nào?

Tình huống 70
H’Linh là học sinh lớp 5A. Thời gian gần đây em thường xuyên nghỉ học không có lý do GVCN đến nhà vận động thì được bố mẹ em giải thích rằng “con gái không cần phải học nhiều, chỉ cần biết cái chữ là được, con H’Linh phải ở nhà để giữ em cho mẹ đi rẫy”, nên bắt em nghỉ học ở nhà. Là GVCN của H’ Linh, bạn xử lý tình huống này như thế nào?

Tình huống 71
Sương là HS khuyết tật, em bị teo chân trái từ nhỏ nên đi lại rất khó khăn. Hàng ngày, cô giáo chủ nhiệm dành nhiều thời gian quan tâm, giúp đỡ Sương học bài. Mỗi khi Sương có một cố gắng nhỏ, cô biểu dương, khen ngợi em trước toàn lớp. Thấy Sương nhận được sự quan tâm đặc biệt của GVCN, một nhóm bạn trong lớp tỏ ra đố kỵ và xa lánh Sương. Nếu là GVCN của Sương, bạn sẽ làm gì?

Tình huống số 72
Mai là học sinh lớp 5 do bạn phụ trách. Em rất ngoan và học tốt. Tháng trước, bố mẹ Mai li hôn, em ở với mẹ. Vì không muốn cho con gặp bố nên đã rót những lời không hay về bố vào tai Mai. Mai rất buồn chán, kết quả học tập giảm sút. Em xấu hổ với bạn bè về gia đình mình và muốn bỏ học. Nếu bạn là GVCN của Mai, bạn sẽ làm gì?

Tình huống số 73
Lớp bạn chủ nhiệm đang tổ chức bình bầu lớp trưởng. Có một nửa số học sinh bầu Hùng vì em rất năng nổ, nhanh nhẹn, tích cực tham gia các phong trào hoạt động của lớp nhưng học tập chỉ thuộc loại trung bình. Nửa còn lại bình bầu Lý vì em là học sinh giỏi nhất lớp nhưng lại ít nói và kém hoạt bát. 

Trong tình huống này bạn sẽ xử lý như thế nào ?
 Tình huống số 74
Nam học chung với Hùng. Hai bạn ở gần nhà nên thường đi học cùng nhau, về nhà cả hai cũng thường chơi cùng với nhau. Nhưng gần đây, bố Nam không cho em chơi chung với Hùng nữa vì thấy các anh của Hùng chơi bời lêu lổng. Từ khi bị bố cấm chơi với Hùng, Nam rất buồn vì Hùng là bạn rất thân, Hùng lại học giỏi và được thầy cô yêu quý. Hôm nay Nam lớp tổ chức hoạt động tập thể, cô giáo phân công Hùng và Nam cùng học chung một nhóm. Nhưng vì sợ bố nên Nam phải nói thật với cô rằng bố em cấm không cho học và chơi với Hùng nữa. Nếu là GVCN đó, bạn sẽ xử lý như thế nào?

Tình huống số 75
Trong giờ học Tự nhiên và Xã hội lớp 3, có một học sinh lơ đãng nhìn ra ngoài cửa sổ, không tập trung vào việc thảo luận của nhóm. Khi cô giáo đến gần nhắc nhở thì em đứng dậy và nói: “Thưa cô, bố con bảo chỉ cần học tốt môn Toán và Tiếng việt, không cần học các môn khác”.
          Bạn sẽ xử lý tình huống này như thế nào?
Tình huống số 76
Bạn là cô giáo chủ nhiệm của lớp 4C, trong lớp bạn chủ nhiệm có một học sinh lười học, không tham gia vào các hoạt động của lớp, kết quả học tập suốt một học kì không có sự tiến bộ. Bạn đã đến gặp gia đình học sinh này với mục đích tìm hiểu và phối hợp với gia đình để giáo dục học sinh, nhưng bố em lại nói: “Vợ chồng tôi còn phải buôn bán kiếm sống nữa, chúng tôi giao con mình cho các cô, nếu các cô không dạy được nó thì tôi cho nó nghỉ học luôn”. 

Bạn sẽ làm gì trong tình huống này.

Tình huống số 77
Ở lớp 5 C của bạn có em học sinh tên Lương Văn Thắng, 13 tuổi, người dân tộc Tày. Vì chuyển từ miền núi phía Bắc vào nên em học muộn hơn bạn 2 lớp. Kết thúc học kì 1, Thắng không muốn đến trường nữa vì bây giờ em đã quá cao lớn, các bạn trong lớp cứ gọi em là anh Thắng, em cảm thấy rất ngại, bố mẹ cũng đã đồng ý để em nghỉ học phụ giúp việc gia đình. Bạn đã đến nhà động viên, thuyết phục nhưng bố em vẫn nói: “Việc cho con nghỉ học là quyền của cha mẹ, chúng tôi không cần cô và nhà trường can thiệp”. Bạn sẽ làm gì trong tình huống này.

Tình huống số 78
Bạn là giáo viên chủ nhiệm lớp 1A. Cuối học kì I vừa qua, khi họp phụ huynh của lớp, một vị đã phát biểu: “Tôi thấy cả năm cô giáo chẳng chấm điểm cho con chúng tôi, như thế không được, gia đình cũng không biết kết quả hằng ngày của cháu thế nào để mà kèm cặp, để còn cho các cháu đi học thêm.” Là giáo viên chủ nhiệm, bạn sẽ xử lí tình huống này như thế nào?

Tình huống số 79
Bước vào lớp, bạn nhận thấy tổ trực nhật chưa làm vệ sinh, lớp rất bẩn, bảng chưa lau, bàn ghế không ngay ngắn. Bạn xử lý thế nào?

Tình huống số 80
          Trong khi đang viết bảng, giáo viên nghe cả lớp ồn ào và cười khúc khích. Khi giáo viên ngừng viết bảng và quay lại thì cả lớp lại im lặng và nhìn lên bảng. Nếu là giáo viên đó bạn xử lý thế nào?

Tình huống số 81
Trong khi đang giảng bài, giáo viên nhận thấy có một học sinh trong lớp không tập trung vào bài học, mắt cứ mơ màng nhìn ra phía ngoài cửa sổ lớp. Bạn sẽ xử lý thế nào trước tình huống đó?

Tình huống số 82
Trong lớp 5B do thầy Thái làm chủ nhiệm có em Tùng hay nghỉ học không phép. Tuần qua em cũng có 2 buổi nghỉ học không phép. Nếu là thầy Thái, bạn sẽ xử lý thế nào? 

Tình huống số 83
Đầu buổi học, phụ huynh em Tùng đến nhờ bạn giúp đỡ họ giáo dục em Tùng vì ở nhà em không nghe lời bố mẹ, khó bảo. Phụ huynh nói với bạn câu "trăm sự nhờ thầy". Nếu là giáo viên chủ nhiệm, lúc đó bạn phải ứng xử thế nào?

Tình huống số 84
Mặc dầu nhà trường đã cấm nhưng học sinh lớp bạn chủ nhiệm vẫn mang bóng đến đá trong trường. Các học sinh đó đá bóng làm vỡ một ô cửa kính, ngay lúc đó bác bảo vệ bắt các em lên gặp ban giám hiệu để trình bày sự việc và lập biên bản yêu cầu bồi thường. Đứng trước sự việc đó là một giáo viên chủ nhiệm, bạn sẽ xử lý thế nào trong giờ sinh hoạt lớp cuối tuần đó?

Tình huống số 85
Là giáo viên chủ nhiệm, một lần đến gặp gia đình học sinh để trao đổi việc học của em. Gặp đúng lúc bố mẹ em đang la mắng em vì không chịu nghe lời. Nếu là giáo viên chủ nhiệm đó, bạn sẽ xử sự thế nào?

Tình huống số 86

Có một học sinh vi phạm nghiêm trọng nội quy của nhà trường. Hiệu trưởng  yêu cầu giáo viên chủ nhiệm phải báo cáo với phụ huynh. Khi bạn đến nhà trình bày sự việc và yêu cầu phụ huynh phối hợp để giáo dục con mình, vị phụ huynh bất ngờ đứng dậy tát em học sinh tới tấp vì đã làm “xấu mặt” gia đình. Vào vị trí của người giáo viên chủ nhiệm này, bạn xử lý tình huống này như thế nào?

Tình huống số 87
Một lần bạn phải đi họp nên đồng nghiệp của bạn được phân công dạy thay. Sau giờ họp, bạn trở về lớp của mình và đứng bên ngoài quan sát học sinh học tập. Tình cờ  bạn nghe thấy đồng nghiệp hỏi các em lớp bạn: “Thầy dạy thế các em có hiểu bài không?”. Các em trả lời: “Thầy dạy hay lắm ạ. Cô A (là bạn) dạy chúng em chẳng hiểu gì cả. Hay là thầy dạy luôn lớp em đi ạ”. Bạn sẽ xử lý tình huống này như thế nào?

Tình huống số 88
Là một giáo viên chủ nhiệm, tình cờ bạn nghe được hai học sinh lớp mình đi trước đang nói chuyện và có ý chê bai bài giảng của một giáo viên bộ môn vừa khó hiểu, vừa không hấp dẫn. Trong tình huống đó, bạn sẽ làm gì?
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